

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Кибенко Валерия Александровича
на тему

«Социокультурные особенности становления региональной идентичности населения Арктической зоны Российской Федерации (на примере Ямало-Ненецкого автономного округа)», представленной на соискание ученой степени кандидата социологических наук по специальности 5.4.6 – «Социология культуры»

Проблема диссертационного исследования В. А. Кибенко актуальна как в научном дискурсе, так и в практическом контексте. Более того, вопросы развития Арктической зоны Российской Федерации находятся в плоскости обеспечения национальных интересов России в мировой Арктике, где социокультурные основания жизни в этом макрорегионе все больше выходят на первый план. Как справедливо замечает автор, слабое внимание к социокультурной проблематике Российской Арктики может поставить под угрозу выполнение ряда приоритетных задач, обозначенных в Стратегии развития Арктической зоны Российской Федерации и обеспечения национальной безопасности на период до 2035 года, наиболее важной из которых выступает сокращение численности жителей в Арктической зоне Российской Федерации.

К достоинствам диссертационной работы можно отнести междисциплинарный подход, хорошую структурированность теоретико-методологических основ, продуманность теоретической рамки исследований, логичность и легкость ее изложения в тексте автореферата. На примере Ямало-Ненецкого автономного округа, автору удалось определить основные этапы, факторы и процессы, влияющие на становление региональной идентичности его населения, а также структуру и ее качественные характеристики, отраженные в разработанной социокультурной модели.

Более того, в практической плоскости диссертационного исследования, направленной на содействие в решении основных задач, обозначенных в указанной выше стратегии, автором разработан механизм влияния региональной идентичности на развитие Ямало-Ненецкого автономного округа и российской Арктики в целом.

К достоинствам работы также стоит отнести комбинацию количественных и качественных методов исследования, позволившую всесторонне и углубленно подойти к изучению объекта и предмета диссертационного исследования. Количественные опросы населения проведены по репрезентативным выборкам в масштабах всего автономного округа. Вызывает интерес и соединение ретроспективного социологического анализа, выполненного на основе архивных документов, официальных материалов с результатами экспертного опроса лиц, непосредственно принимающих решения и участвующих в настоящее время в управлении социально-экономическими, политическими и социокультурными процессами в Ямало-Ненецком автономном округе, представителей властей Российской Федерации, Ямало-Ненецкого автономного округа и Тюменской области, а также ученых и журналистов. Такой подход к методологической части исследования обеспечил получение объемной и многоаспектной эмпирической базы диссертационного исследования, что позволило автору в полной мере решить поставленные задачи и достичь цели исследования.

Автореферат и опубликованные статьи отражают содержание диссертации, ее положения и выводы отражены в 17 научных публикациях, в т.ч. в научных изданиях, включенных в Перечень ВАК Минобрнауки РФ и индексируемых базой Scopus. Диссертационная работа соответствует паспорту специальности 5.4.6. – Социология культуры в части п. 2 – Культура и социальные взаимодействия. Социальные функции культуры; п. 3 – Социальная структура общества и культурные различия; п. 14 – Культурная социализация и самоидентификация личности.

Замечания носят дискуссионный характер.

Несмотря на то, что в автореферате отражено основное влияние региональной идентичности на различные сферы жизнедеятельности населения Ямало-Ненецкого автономного округа и российской Арктики в целом, в то же время явно не показана специфика влияния региональной идентичности на привлечение трудовых ресурсов в Арктическую зону Российской Федерации. Раскрыта ли данная проблематика в диссертационном исследовании, особенно в части молодежи?

Высказанное замечание не снижает общей высокой оценки диссертации, которая, судя по автореферату, отличается как новизной полученных научных результатов, так и логичностью и целостностью изложения. Положения, выносимые на защиту, представляются убедительными.

Вышеизложенное позволяет заключить, что диссертационное исследование соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям, выдвигаемым на соискание ученой степени кандидата социологических наук, а соискатель Кибенко Валерий Александрович заслуживает присуждения искомой степени по специальности 5.4.6 – «Социология культуры».

21 октября 2021 года.

Согласна на дальнейшую обработку моих персональных данных.

Автор отзыва: Сморчкова Вера Ивановна.

Место работы: Институт государственной службы и управления Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации.

Должность: профессор кафедры труда и социальной политики.

Ученая степень, звание: доктор экономических наук, профессор.

Почтовый адрес: 119606, Москва, проспект Вернадского, 84.

Телефон: (499) 956-09-34, (499) 956-00-28.

Электронная почта: smorchkova-vi@ranepa.ru

